
 
Рецензия  

 
 

за дисертационния труд на Нели Борисова  за присъждане на образователната и научна 

степен „доктор“ на тема „ Стенописта в публичното пространство и класическите 

техники през втората половина на 20-ти век и началото на 21-ви век в Европа “, 

Катедра „Стенопис“ на Национална художествена академия.  

 

I. Данни за процедурата 

Нели Симеонова Борисова е докторант на редовна форма на обучение с научен 

ръководител проф. д-р Боян Добрев. Дисертационният труд е обсъден и допуснат за 

явяване на публична защита на заседание на Катедра “Стенопис” при Факултета за 

изящни изкуства на Национална художествена академия на 15. 07. 2022 г. 

 

II. Данни за докторанта 

Нели Симеонова Борисова е завършила Националната художествена академия – през 

2004 г. бакалавърска, а през 2006 г. и 2021 г. магистърски степени 

 

III. Описание на дисертационния труд  

Дисертационният труд на тема “Стенописта в публичното пространство и класическите 

техники през втората половина на 20-ти век и началото на 21-ви век в Европа” се 

състои от увод, три глави, заключение, авторска справка за научните новост и приноси, 

библиография, списък с илюстрации, визуални приложения. Авторът е предоставил 

информация за три броя публикации в специализираната литература. Автореферата 

обхваща 22 страници като представя ясно и коректно предмет, обект, основните 

теоретични репери на работата. 

  

В увода авторът се съсредоточава в дефиниране на смисловото значение на понятието 

стенопис при съвременните форми на артистични изяви и преосмислянето на 

взаимодействието между изобразителните изкуства и съвременната архитектурната 

среда. Дава се смислово значение на понятия, възникнали при динамично променящите 

се техники и технологии, адаптиращи се спрямо предизвикателствата на дигиталните 
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технологии, които навлизат широко във всички сфери на проектирането – по този 

начин, авторът очертава задоволително теоретичния периметър на научното си 

изследване.  

 

В първа глава са разгледани и анализирани техники в стенописта от периода  1945 г. – 

1990 г. в Европа. Тази глава е разделена смислово на две части – Социалистически 

лагер и Западна европа. Диференцирането е продиктувано от спецификата на избрания 

исторически период. Според така структурираната първа глава, разбирам за основен 

акцент, изобщо относно цялостната структура на научния труд, типологизирането и 

обособяването на базата на съпоставка на състоянието на класическите техники в 

контекста на съществувалите две различни обществени системи в Европа. 

В изкуството на Социалистическия лагер, е изяснен специфичния характер на 

стенописта при конкретиката относно функционирането на социалистическия реализъм 

в различните културно-исторически пластове на отделните държави. 

Социалистическия реализъм, където изкуството и архитектурата се разпростират като 

характеристика на изказа върху изживени художествени стилове, типични за 

тоталитарни общества от предвоенна Европа, функциониращи в професионалната 

практиката на авторите като държавни поръчки, а по-късно и до произведения с 

по-скоро декоративен характер, при което се разширява, макар и формално полето на 

това изкуство в късната част от периода.  

В историческия и културен контекст на следвоенния период в Европа са разгледани 

техники в контекста на силното влияние на модернизма и постмодернизма при 

реализациите в западната част на континента, съдържащи всички характеристики на 

абстрактното изкуство.  

 

Във Втора глава са разгледани и дефинирани състоянието и вида на техниките в 

стенописта в периода 1989 г. - 2000 г. в Европа, когато освен новите технологични 

възможности, се наблюдава и интензивно усвояване на артистични практики при 

променената обществено политическа система в източната част на континента. Този 

период е обособен от автора като междинен спрямо тезата на труда, характерен, не 

само за стенописта, със стремежът за усвояване на актуални художествени практики и 

стремеж за актуалност спрямо западноевропейската художествена сцена. Тук са 

подбрани широк спектър от примери, попадащи изобщо във понятието съвременни 

изкуства, предефинирали понятието стенопис през края на миналия век.   
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В трета глава е разгледан процесът на развитие на техниките в стенописта в контекста 

на глобализацията – от 1990 г. до наши дни.  Това дефинирано развитие в 

художествения изказ, красноречиво подпомага достигането до една от хипотезите на 

научното изследване – в днешно време стенописта като работа на художника в 

архитектурата, изисква нови подходи, нови знания и техники, надграждащи тези от 

края на миналия век.  

 

Обект на изследването е изкуството, което “пресреща” зрителя, което е реализирано в 

обществените пространства, част от съвременната жизнена среда. Публичните 

пространства, като способ за изразяване на идеи са разгледани в един широкообхватен 

от гледна точка на взаимодействието с архитектурната среда аспект. Богатия спектър от 

разгледани реализации се ситуират гранично спрямо условното сепариране на 

художествените жанрове в съвременното изкуство. Намирам подбора на произведения 

и автори за изключително подходящи относно взаимодействието на произведенията на 

изкуството и архитектурната среда. Засягат се стенописите в публичната среда и 

тяхното социологическо, културно-историческо, техническо и идеологическо 

съдържание и въздействие. Темата е актуална е,  защото днешното разбирането за 

стенопис в нашето общество е свързано с произведения на класическото изкуство, а 

съвременните прояви често се обобщават в съвсем общото понятие “графити”.   

 

  

 

IV. Бележки 

Обектът на изследване, предопределен и от поставения времеви диапазон на 

разгледаните реализации, е значителен по обем. Съвсем обширното за такъв голям 

исторически период поставяне на географски(а от там и културни) граници на обекта, е 

амбициозна задача предвид формӑта на конкретното научно изследване. В обема на 

текста, историческия преглед на развитието на жанра през разглеждания период в 

Европа заема основна част. По този начин авторът акцентира върху цялостно 

представяне на процеса на развитие на стенописта през двата дефинирани и разгледани 

периода – втората половина на 20-ти век и началото на 21-ви век. По тази причина е 

логичен изборът на подходът на изследването – мултидисциплинарен, покриващ 

многото подразделения в темата и нейния компилативен характер. Проследява се както 
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историята на изкуствата, така и социалното им въздействие. Проучват се както 

произведения и автори, така и историческата среда, в която се развиват. 

В съвременното изкуство, трудно бихме могли да поставим и очертаем границите на 

отделни жанрове. В този труд много от разглежданите произведения от 21-ви век сами 

по себе си се ситуират гранично спрямо традиционните разбирания за стенопис. В 

албума присъстват произведения, съдържащи изразните средства, характерни при 

синтеза не само на стенописта с архитектурата, а също и скулптурата. Това за мен 

демонстрира широката обща култура и професионален интерес на автора изобщо към 

взаимодействията на изкуствата с архитектурата и бих искал да го подчертая тази 

характеристика на изследването като безспорно качество на докторантурата.  

Във връзка с историческите и географски граници на изследването, обхващащи 

обширен периметър от автори и стилове, както и това, че фокусът му е поставен върху 

развитието на класическите техники, намирам, че при последната глава, посветена на 

съвременните стенни изкуства, така определения периметър на изследване широко се 

разтваря и само географските граници ограничават фокуса на големия изследователски 

потенциал, който показва Нели Борисова.     

Предметът на изследване, съдържащ класическите техниките, тяхното значение и 

състояние през разглеждания период при различни социални системи и в условието на 

културна глобализация, представлява амбициозен, обширен, но развит и осъществен 

като дефиниция и доказателствен материал научен труд, което би могло да се използва 

ползотворно от следващите изследователи на стенописта, а също и на архитектурата 

като изкуство.  

 

V. Научни приноси 

1. Разгледана и анализирана е съвременната история на 

техниките в стенописта и тяхното развитие от класически до съвременни чрез примери 

и значими произведения. Изследвайки целия период, се стига до извода, че стенописта 

е най-обвързаното с архитектурата и обществото изкуство и като такова то трябва да 

бъде актуално, за да отговори на очакванията на съвременната публика 

2. Анализирани се връзките на стенописните техники с архитектурата и възможностите 

за бъдещо развитие на нови техники и възможни посоки спрямо съвременната 

архитектура и съвременните материали 
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3. Чрез проследяването на процеса на развитие на техниките се прогнозират новите 

възможности за развитие на класическите и нови техники да навлязат в тази сфера на 

изкуството в обществените пространства. 

 

В заключение, въз основа на изложените по-горе качества и научни приноси на 

дисертационния труд на Нели Борисова с убеденост предлагам на уважаемото научно 

жури да присъди научната и образователна степен „доктор“ в професионално 

направление 8.2. и гласувам „за“. 

 

 

 

 

31.03.2025 г.                                                                  доц. д-р Орлин Иванов  
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